
! ! ! !即日起，由市教卫党委、市教委与市文明
办、上海广播电视台联合制作《少年强·中国
梦》阳光体育公益广告片在本市电视媒体滚
动播出，旨在号召各界共同关心学生健康、支
持学生参与体育运动。 本报记者 张炯强
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大学生活 /教育周刊

! ! ! !“!"后”开始读大学，他们是否能够从容
面对全新的学习生活环境、是否能够自信面对
人与人之间的交往？上海交通大学马克思主义
学院教师、全国优秀教师施索华与心理咨询中
心专家刘晔萍为 !"后大学生把脉支招。

施索华认为，!"后大学生思想活跃、思
维敏捷，接受新事物快，自主意识强，也愿意
表现自己的个性，大部分孩子在家里有自己
独立的生活空间，在网上有自己的 ##空间。
由于生活经历较为简单，!"后对社会了解得
不够多，对现实生活和人际交流认识得还不
够全面，心理成熟度较低，克服困难和承受挫

折的能力有待加强。
“人际交往上的问题也许最为突出。”刘

晔萍说道。!"后个性较强，彼此间在性格上、
生活方式上、待人接物上的看法会有所不同。
她表示，如何进行有效的自我管理也是 !"后
大学新生急需解决的问题。此外，学习方法
困惑、学习与活动的平衡以及想家等都是不
少新生的困惑。
为帮助 !"后大学生快速度过适应期，施

索华建议新生尽快适应大学里硬件环境，并
尽快适应身边同学，打造良好的礼仪形象，形
成自己的朋友圈。此外，掌握科学学习方法、

确定人生目标、培养专业兴趣、参加若干次社
会公益活动也是必不可少的。刘晔萍则鼓励新
生大量阅读，并每天保证 $小时运动，保持身
心健康。此外，还应与父母保持良好的沟通，
至少每周给父母打一次电话。

本报记者 易蓉 通讯员 宋珏

! ! ! !为期三个月的第 $%届上海国际大学生
广告节日前在上海大学开幕。
上海国际大学生广告节是一项为海内外

高校大学生设立的高规格的专业创意比赛。
在市教委、市工商局的支持下，本届活动将主
题确定为“快乐创意·全能广告人”，希望让所
有参赛大学生能尽情展示自己的创意魅力。

本报记者 王蔚

新近一项高校师生关系调查显示———

本本本科科科生生生课课课后后后很很很少少少“““见见见”””老老老师师师
! ! ! !在大学生心目中，理想的大学教师是
什么样的？在校园生活中，师生之间的交流
状况又呈现怎样的状态？麦可思研究院最
新公布了一项师生关系的挂网调查，主题
便是“谁是完美教师”。

学生看重教师授课水平
此次调查于今年 &月中旬进行。收到

的 '''$份样本中硕士研究生 !$(份、本科
大学生 %)()份、高职高专大学生 &!%份。
被调查的大学生在评价任课教师时表示，
最看重他们的“授课水平”。具体来看，超过
半数的本科生和高职生认为教师“授课水
平”最重要；硕士生中持同样观点的人占
((*，且有 %!*的人认为“科研能力”最重

要。可见，在学生看来，老师课上得好才是
“硬道理”。

另外，有三分之一左右的被调查学生
认为，正直的人格和良好的品行，也是“完
美教师”不可或缺的重要因素。值得注意的
是，被调查的高职高专生中，有 $'*的人最
看重任课教师的“亲和力”。作为高职高专
院校的教师，更需在与学生的交往中注意
展现自己的友善与亲和。

平均每年联系不到一次
虽然大学生几乎每周都会在课堂上与

任课教师见面，但他们课堂之外的联系却
不多。“下了课后就很难再见到老师”，成了
许多在校大学生诟病自己老师的最重要一

个因素。被调查的大学生中，课余时每月都
能至少与任课教师联系一次的比例，本科
生为 ()*、高职高专生中为 '(*。("*的本
科生和 ($*的高职高专生平均每年与任课
教师联系不到一次。一些被访学生表示，他
们在课外之所以不经常和任课教师联系，
一是怕打扰老师的正常工作，二是没有获
得老师的联系方式。

被调查的硕士生表示，导师带的学生
越少，师生之间交流越频繁。带 $至 "个学
生的导师中，有 ''*的人每周至少与学生
“一对一”交流一次。而带 $)个以上学生的
导师，仅 %(*的人每周与学生保持一次“一
对一”的交流。这也提醒导师，招收学生确
实需要量力而行。 本报记者 王蔚

大学生国际广告节开幕 每天一小时运动 每周给父母打电话
心理专家为95后大学新生度过适应期支招
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